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SOUTĚŽ O DVA LÍSTKY DO KINA 
SENIOR ZDARMA! 

Stačí odpovědět na soutěžní otázku:
Víte, k čemu sloužila naše budova na ulici Jungmannova 3 v desátých letech 20. století?  

V roce 2019 se z budovy stala Telegraph Gallery! 

Své odpovědi posílejte na e-mail produkce@telegraph.cz. 
Kdo odpoví jako první správně, obdrží od nás dvě vstupenky na libovolnou projekci Kina Senior zdarma. 

Více informací o programu multifunkčního kulturního centra Telegraph najdete 
na stránkách www.telegraph.cz.
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Milí čtenáři,
dvě desítky stran, které tvoří jarní 
číslo našeho časopisu Olomouc-
ký senior, vám přináší osvědčený 
mix informací, praktických rad 
i tipů na volný čas. 

Velkou část obsahu tvoří pří-
spěvky přímo od vás, členů klubů 
seniorů. Tyto příspěvky čtu váž-
ně ráda; je fajn, co všechno se dá 
podnikat, když se sejdou správní 
lidé se zájmem o druhé a o aktiv-
ní život. Člověka při čtení vašich 
zpráv kolikrát napadne, jestli ná-
hodou nejsou olomoučtí senioři 
aktivnější a společenštější než je-
jich mladší spoluobčané. Držím 
palce všem, kteří chtějí seniorská 
léta prožít v dobré náladě a aktiv-
ním tempu, a věřím, že i do bu-
doucna budeme pro naše kluby 
nacházet ty správné vedoucí. 

K březnu se váže Mezinárod-
ní den žen. V pravidelné histo-
rické rubrice se můžeme podívat 
do březnové Olomouce za první 
republiky. Svědectví z dobového 
tisku ukazují, jak odlišné bylo 
postavení žen před relativně ne-
dávnou dobou. Některé změny 
jsou opravdu pozitivní.

Milí čtenáři, přeji vám příjem-
né čtení a pak, až venku vypukne 
to pravé jaro, i krásné dny plné 
nových aktivit. 

Kateřina Dobrozemská, 
náměstkyně primátora

19

5

7

9

15

16

Slavné osobnosti teď  
mají své ulice  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .4

Seniorská veselice  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .4

Schválené dotace už míří 
k příjemcům  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .5

Město přispěje na  
speciální auto  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .6

Pouliční kriminalita  
v Olomouci klesá  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .6

Sejdeme se u Svitav  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .7

Máte nový telefon nebo  
to chcete umět s počítačem?   .  .  .  .8

Linka seniorů  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .9

Chystá se otevření zahrady  
hospice na Svatém Kopečku  .  .  .  .10

Olomouc arcibiskupská  .  .  .  .  .  .  .  .  . 11

Chomoutovský klub seniorů 
zdolává chodecké výzvy  .  .  .  .  .  .  .  .  . 12

Klub seniorů Fischerova   .  .  .  .  .  .  .  .13

Knihovna města Olomouce 
zve na hry i přednášky  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .14

Holický les láká k rekreaci  
celé rodiny   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .15

Telegraph zve na filmy  
Kina Senior  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .15

MDŽ před sto lety: nevěrnice 
a setkání pokrokových žen  .  . 16–17

Tip na výlet:  
za mamutem do Brna  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .18

Fotostrana   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .19

 • ČTENÁŘSKÁ SOUTĚŽ • ČTENÁŘSKÁ SOUTĚŽ • ČTENÁŘSKÁ SOUTĚŽ •



4 Olomoucký senior | 1/2023| aktuality

Zápasník, herec a herečka: slavné 
osobnosti teď mají své ulice

Nahoď oblek, vezmi šaty! V červnu bude seniorská veselice

Zastupitelstvo města Olomouce 
schválilo počátkem března pojme-
nování tří nových ulic. Nacházejí 
se na Tabulovém vrchu, ve Slavo-
níně a Týnečku.

Podle slavného moravského 
zápasníka Gustava Frištenského 
bude pojmenována nově vznikající 
ulice na Tabulovém vrchu navazu-
jící na Hněvotínskou nedaleko no-
vého supermarketu. V lokalitě pro-
bíhá stavba dvou bytových domů.

V blízkosti slavonínské pískov-
ny Hamrys zase probíhá dostavba 
dvou rodinných domů a další zís-
kal stavební povolení. Nová ulice 
bude pojmenovaná podle diva-
delní, filmové a televizní herečky 
Slávky Budínové a naváže na uli-
ci Požárníků. Slávka Budínová, 
která pochází z Ostravy, působila 
na jevišti olomouckého divadla 
dlouhých deset let před odchodem 
do divadla E. F. Buriana v Praze. 
V Týnečku, kde končí stavba šesti 

nových domků, bude nově vzniklá 
ulice pojmenovaná po olomouc-
kém herci a držiteli Ceny měs-
ta Olomouce Václavu Babkovi. 
V Divadle Oldřicha Stibora v Olo-
mouci strávil Václav Babka největ-
ší část své profesní dráhy, působil 
tady v letech 1962 až 1987.

Návrhy a pojmenování nových 
ulic prošlo schválením v komisích 
městských částí i v komisi pro kul-
turu a cestovní ruch. Poté je schvá-
lila městská rada a nakonec zastu-
pitelstvo.

V Olomouci nyní existuje 714 
ulic a náměstí.  (mf)

Odpolední taneční a zábavní 
Veselice pro seniory proběhne 
ve čtvrtek 8. června 2023 od 14 
hodin v pavilonu A na olomouc-
kém Výstavišti Flora. Kromě 
živé hudby k tanci a poslechu je 
v ceně vstupenky další dopro-
vodný program, drobné občerst-
vení a tombola. Vstupenky jsou 
slosovatelné.

Veselice pro seniory pořádají 
v Olomouci pracovníci odbo-
ru sociálních věcí už mnoho let 
právě v pavilonu A. Tento nej-
větší pavilon výstaviště bývá 
vždy zcela zaplněný, a proto po-
řadatelé zájemcům doporučují 

vstupenky pořídit v předprodeji. 
Ten se bude odehrávat jako ob-
vykle na odboru sociálních věcí 

olomouckého magistrátu na ad-
rese Štursova 1, předprodej bude 
spuštěn od 15. května.
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Schválené dotace už míří k příjemcům
Téměř 60 milionů korun z do-

tačních programů z městského roz-
počtu už má své příjemce. Březno-
vé zastupitelstvo schválilo rozděle-
ní dotací v nejrůznějších oblastech 
a titulech a postupně se začínají 
podepisovat smlouvy s příjemci 
dotací. Například s poskytovate-
li sociálních služeb už podepsa-
la smlouvy o dotaci náměstkyně 
primátora Kateřina Dobrozemská 
a finance jsou už na cestě.  

Představujeme vám vybrané 
kapitoly z dotačních oblastí. 

Školství
V oblastech využití volného 

času dětí a mládeže a podpory vý-
chovně-vzdělávacích aktivit pro 
děti a žáky MŠ a ZŠ bylo mezi 
145 žadatelů rozděleno celkem 
2,3 milionu korun. Mezi příjemci 
jsou Dům dětí a mládeže, Junák, 
Sokol nebo taneční, sportovní či 
kulturně-vzdělávací kluby a spol-
ky. „Tyto prostředky jsou určeny 
organizacím, které nabízejí vzdě-
lávání pro olomoucké děti a žáky 
mateřských a základních škol. 
Naším cílem je prostřednictvím 
dotací přispět k rozšíření nabíd-
ky vzdělávání našich nejmen-
ších Olomoučanů,“ říká náměs-
tek primátora pro školství Viktor 
Tichák. 

Sociální oblast
Na projekty v sociálních služ-

bách bylo rozděleno přes 21,6 
milionu korun. Celkem 2 285 000 
korun putuje do Programu pre-
vence kriminality, jehož cílem 
je zmírňování výskytu a dopadů 
všech forem protiprávního jed-
nání a sociálně nežádoucích jevů 
za účelem zajištění bezpečí obča-
nů města. Souhrnnou částkou 3,1 
milionu korun se vedení města 
dále rozhodlo podpořit 43 projektů 

v oblasti odstraňování bariér, dal-
ších 16,3 milionu korun putuje 
poskytovatelům sociálních služeb. 
Pro projekty v oblasti sociálních 
služeb bylo ponecháno v rezervě 
ještě dalších zhruba 1,7 milionu 
korun pro případné individuální 
dotace.

Kultura a cestovní ruch
V oblasti kultury a cestovního 

ruchu mohli zájemci o dotaci žá-
dat v pěti dotačních programech, 
ze kterých letos příjemcům putu-
je přes 12,3 milionu korun. To je 
o více než tři miliony vyšší částka 
než loni. „Důvodem navýšení část-
ky je to, že jsme tentokrát sloučili 
oblast kultury a cestovního ruchu. 
Zamezí se tak nejasnostem přede-
vším v dotacích určených na po-
řádání akcí,“ vysvětluje náměstek 
primátora Viktor Tichák. Město 
podpořilo divadla, kulturní spolky 
a soubory, ale také třeba pořádání 
Velikonočního jarmarku, festivalu 
Colores flamencos, další ročník 
festivalu Olomouc o/žije nebo 
Shakespearovské léto. Mezi žada-
teli o dotaci na pořádání festivalů 
pak byli například organizátoři 

Divadelní Flory, PAF, Sculpture 
Line nebo Street Art festivalu. Dva 
dotační programy jsou potom ur-
čeny pro publikační činnost a prů-
vodcovské služby, a to ve výši 460 
a 300 tisíc korun. 

Ochrana obyvatel
Dotační program v oblas-

ti ochrany obyvatel je takzvaně 
průběžný, lze v něm tedy o pří-
spěvek žádat v průběhu téměř 
celého roku. V tomto případě 
do konce října. Podpora z toho-
to dotačního programu má smě-
řovat nejen složkám integrova-
ného záchranného systému, ale 
komukoli, jehož projekt spadá 
do oblasti ochrany obyvatel, kri-
zového řízení, požární ochrany 
a bezpečnosti obyvatel, a přijaté 
žádosti budou postupně posuzo-
vány jednotlivě. „Může se jed-
nat o zabezpečení technických 
prostředků pro činnost žadatele 
nebo i akce pro děti a mládež, 
preventivní výchovné programy 
a podobně,“ doplňuje primátor 
města Olomouce Mirek Žbánek. 
V programu je připraveno 800 ti-
síc korun.
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Pouliční kriminalita v Olomouci klesá

Město přispěje na speciální auto

Jak je to s trestnou činností v olo-
mouckých ulicích? V roce 2022 vy-
tvořilo město Olomouc novou kon-
cepci prevence kriminality na ob-
dobí 2023 až 2027. Její součástí je 
i vyhodnocení předchozích pěti let, 
tedy od roku 2016 dále, z pohledu 
prevence kriminality na území měs-
ta. Hodnocení porovnávalo trestnou 
činnost v jednotlivých letech a uká-
zalo, že od roku 2016 míra krimina-
lity ve městě spíše klesá. 

Především v prostých krádeží  
lze zaznamenat v průběhu let znač-
ný pokles, kdy v roce 2016 to bylo 
1073 krádeží, naproti tomu v roce 
2022 to bylo 558 krádeží a v roce 

2021 pouze 398. Rozdíly lze určitě 
přisoudit období pandemie covidu 
a s ním souvisejícím opatřením, kdy 
byl značně omezen pohyb na veřej-
nosti, ale i dobře fungujícímu dohle-
du kamerového systému Městské 
policie Olomouc i hlídkové činnosti 
republikových policistů a měst-
ských strážníků. 

Statisticky pouliční kriminalita 
v Olomouci klesá nebo přinejmen-
ším stagnuje, což potvrzují i data 
a zkušenosti městské policie. Ka-
merový systém, který je každo-
ročně rozšiřován a modernizován, 
umožňuje olomouckým strážní-
kům včasně preventivně působit 

na vytipovaných místech a přístup 
ke kamerovým záznamům má také 
policie, která tak může rychleji řešit 
případná protiprávní jednání.

Olomoucká data byla srovná-
na i s údaji podobně velkých měst 
– konkrétně s údaji z Pardubic, 
Hradce Králové, Liberce a Českých 
Budějovic. Pokud se týká krádeží, 
vloupání a násilné trestné činnosti, 
byla Olomouc ve středu porovnáva-
ných čísel. Lze tedy konstatovat, že 
město Olomouc je městem bezpeč-
ným. Neuškodí ale i nadále podpo-
rovat preventivní aktivity například 
i formou besed městských strážníků 
s našimi seniory.  (mm)

Bezpečí Olomoučanů je dlou-
hodobě cílem olomoucké radni-
ce, a proto město také podporu-
je hasiče. Nyní jim na pořízení 
speciálního auta poskytne téměř 
jeden milion korun. Peněžitý dar 
pro Hasičský záchranný sbor Olo-
mouckého kraje schválilo měst-
ské zastupitelstvo. Díky spolufi-
nancování města bude na stanici 
v Olomouci brzy sloužit speciální 
víceúčelové auto. Podobné kraj-
ským hasičům ve městě dosud 
chybělo.

Auto v provedení 4x4 vybave-
né hydraulickým jeřábem a pra-
covním košem je určené pro zása-
hy u všech typů vážných doprav-
ních nehod či zásahů, kdy hasiči 
potřebují ochránit lidi v nebezpe-
čí nebo ubránit ohrožený majetek. 
Hasiči s ním mohou navíc zasa-
hovat u rizikového kácení stromů, 
odstraňování překážek z vodních 
toků po přívalových deštích či 
likvidaci ledu a sněhu ze střech. 
Víceúčelové vozidlo vybavené 
nezbytným příslušenstvím pro 

všechny typy technických zásahů 
je významným doplněním potřeb-
né hasičské techniky.

„Žádost vnímáme jako sna-
hu o zvýšení úrovně bezpečnosti 
Olomoučanů a také pokračování 
naší velmi dobré spolupráce. Je 
rovněž zvyklostí, že na záchranář-
ské vybavení a techniku určenou 
pro konkrétní území přispívají 
ze svých rozpočtů i jiné obce,“ 
uvedl primátor Miroslav Žbánek. 

Na pořízení speciální techniky po-
skytla Olomouc finanční prostřed-
ky krajským hasičům v minulosti 
už několikrát. Díky dlouhodobě 
dobré spolupráci zase naopak 
město získalo dotaci na výstavbu 
hasičské zbrojnice v Topolanech 
v roce 2016. A ve stejném roce do-
stala Olomouc od profesionálních 
hasičů k užívání automobilovou 
cisternu v hodnotě dvou milionů 
korun.  (red)
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Sejdeme se u Svitav aneb letošní 
pokračování výborné spolupráce

Jaro, tak jak bychom si jej 
představovali, je ještě poměrně 
daleko a na venkovní vycházky 
nesmí chybět teplé oblečení. To 
však nebrání aktivním seniorům 
k zapojení se do dalšího, již dru-
hého ročníku akce Sejdeme se 
u Svitav. Tato velmi atraktivní 
akce spojená s turistikou je or-
ganizovaná odborem sociálních 
věcí MMOl spolu s organizací 
„Senioři Hradec Králové“ a je 
zaměřena na podporu společen-
sko-sportovních aktivit seniorů, 
kteří jsou organizovaní v senior-
ských klubech. Nezřídka se stá-
vá, že spolu s „našimi seniory“ se 
do akce zapojí i jejich blízcí nebo 
neorganizovaní přátelé. 

Původní myšlenkou, která 
vznikla v období pandemie one-
mocnění covid, bylo individuálně 
nachodit v okolí Hradce a Olo-
mouce tolik kilometrů, abychom se 
virtuálně setkali s přáteli z Hradce 
někde na půli cesty, tedy u Svitav. 
Z původně malé skupinky, která 
se v té době do shromažďování 

kilometrů zapojila, se v loňském 
roce registrovalo jedenáct klubů 
se 120 seniory, v letošním roce 
registrovaných seniorů přibylo 
a chodí i neregistrovaní. 

Senioři mohou sbírat kilo-
metry buď individuálně, nebo 
na třech tematických vycházkách 
s programem, které pro ně OSV 
MMOl spolu se zástupci seniorů 
připravili.

První společná vycházka, dlou-
há asi čtyři kilometry, vedla z trž-
nice na Klášterní Hradisko podél 
řeky Moravy. Zúčastnilo se jí 75 
lidí z klubů seniorů Lošov, Pol-
ská, Droždín, Topolany, Lazce, 
Přichystalova, Nedvězí a Pavelčá-
kova a jako hosté i seniorky z KS 
Slavonína a Řepčína. Tuto vy-
cházku zodpovědně zorganizoval 
Dušan Fišara z KS Polská, který 
aktéry provedl městem, přidal po-
pis pamětihodností a na závěr za-
jistil oběd v restauraci v cíli cesty.

Druhá společná vycházka, 
tentokrát pod vedením Antonína 
Staňka se nesla v duchu poznávání 

renesanční architektury v Olo-
mouci, senioři se při ní prošli tra-
sou dlouhou zhruba dva kilomet-
ry. Vycházelo se z Václavského 
náměstí od kostela svaté Anny 
a procházka končila na Horním 
náměstí. Trasa byla sice kratší, 
ovšem o to více zajímavých infor-
mací se senioři dozvěděli o naší 
Olomouci. 

Děkujeme všem zúčastněným 
a těšíme se, že se opět potkáme 
na nadcházející vycházce, která se 
koná 14. března. Start bude na trž-
nici, trasa povede přes Nové Sady 
do Nemilan. Celková délka trasy 
je cca 4,5 kilometru. 

V loňském roce se nám podaři-
lo zorganizovat skutečné společné 
setkání se seniory z Hradce, kde 
jinde než u Svitav. Na tomto se-
tkání se prezentovaly obě skupiny 
vlastním kulturním programem, 
nechyběly typické pochutiny 
z obou měst, živá hudba a tanec. 
V letošním roce plánujeme setká-
ní opět, tentokrát přímo v Hradci 
Králové.  (red)
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Máte nový telefon nebo to chcete 
umět s počítačem? 

Pokud jste si pořídili nový 
chytrý telefon nebo stojíte o to, 
naučit se dobře pracovat na počí-
tači, máte teď dobrou příležitost. 
Navštivte kurz Moderní senior 
v Olomouci.

Projekt Moderní senior spouš-
tí v roce 2023 kurzy pro seniory, 
které probíhají vždy ve čtvrtek 
a v pátek, konkrétní časy konání 
budou ještě upřesněny. „Kurzy 
běží již od roku 2010 a celkově 
jsme pomohli skoro sedmi stov-
kám seniorů,“ říká Karel Čapka, 
koordinátor projektu Moder-
ní senior společnosti Maltézská 
pomoc. 

Aby bylo školení efektivní, 
jsou kurzy plánovány maximálně 
pro šest osob. Takové obsazení 
garantuje dostatek času lektora 
pro každého účastníka. Z kurzů 
odchází senioři vzděláni na velmi 
dobré úrovni. U počítačů je výuka 
realizována v celkovém počtu 30 
hodin rozdělených do 10 lekcí 
po 3 hodinách. Každá 3hodinová 
lekce je složena z opakovací čás-
ti, nové látky a upevňování nové 

látky. Lekce je proložená přestáv-
kami dle potřeb účastníků. U te-
lefonů je pak lekcí sedm a jsou 
vždy po dvou hodinách. Kurz 
telefonů stojí 950 korun (sedm 
lekcí), kurz počítačů je za 1500 
korun (deset lekcí).

V kurzu se zájemci naučí zá-
kladní ovládání počítače, práci 

s okny, tvorbu a editaci složek, 
vytváření souborů, psaní textu, 
práci s webovým prohlížečem, 
používání nejznámějších služeb 
na internetu, orientaci na webu, 
práci s e-maily, kyberbezpečnost, 
nakupování na internetu, vyhle-
dávání, mapy, zpravodajství, za-
bezpečení, péči o počítač, aktu-
alizaci a spoustu dalších doved-
ností. V kurzu telefonu se naučí 
účastníci znát svůj telefon, jak se 
o něj starat, jak ho používat, jak 
pracovat s aplikacemi a naučí se 
i bezpečně komunikovat skrze 
různé chatovací prostředky. 

První kurzy začaly v únoru, 
během jarních měsíců ale začnou 
další cykly. „Zájemce nabíráme 
a kurzy budeme spouštět i v dubnu 
a květnu. Uspořádáme kurzy počí-
tačů i kurzy telefonů,“ dodává Ka-
rel Čapka. Přihlásit se můžete na  
e-mailové adrese: karel.capka@
maltezskapomoc.cz nebo na tele-
fonním čísle 605 228 161.  (red)
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Linka seniorů: jedno zavolání může 
zachránit lidský život

Každý den je již dvacátým ro-
kem k dispozici anonymní a bez-
platná telefonická krizová pomoc 
určená pro seniory, pro osoby 
pečující o seniory a pro občany 
ocitající se v krizi. Na Lince se-
niorů s číslem 800 200 007 mají 

Linka seniorů tímto způso-
bem podporuje aktivní, nezávis-
lý a důstojný život svých klientů. 
Jediný hovor na této lince doká-
že změnit lidský život…

„Ještě že existujete,  
to bych neměl  
už nikoho!“

Cítili jste se někdy celým svě-
tem opuštění? Přesně takový je 
pocit mnoha starých lidí, kteří 
na Linku seniorů volají. Mluví 
o ztrátě svého milovaného part-
nera, o postupném „odcházení“ 
svých přátel, o ubývání sil a také 
o ztrátě naděje. Na lince mohou 
o tom všem mluvit beze strachu. 
Jsou vždy respektováni a se zá-
jmem jim naslouchají lidé s dlou-
holetými odbornými zkušenost-
mi. Společně pak hledají cestu 
z bludného kruhu samoty a ji-
ných těžkých krizových situací. 
Na sluchátku Linky seniorů je tak 
často slyšet „hovor s vámi mi dal 
znovu naději, změnil mi život“.

Příběhy, které napsal 
život sám 

Každý z nás či našich blíz-
kých se může dostat do podobné 
situace. Je dobré vědět, kam se 
obrátit. Linka seniorů je registro-
vaná sociální služba telefonické 
krizové pomoci obecně prospěš-
né společnosti Elpida, dostupná 
seniorům a pečujícím o seniory 
na bezplatném čísle 800 200 007 
denně od 8 do 20 hodin. Na Lin-
ku seniorů se volající mohou ob-
rátit s jakoukoliv starostí či ná-
ročnou životní situací, ve které 
hledají podporu a pomoc, prak-
tickou radu či povzbuzení.   
 (red)

volající k dispozici důvěrný pro-
stor pro sdílení svých pocitů. Je 
zde přítomný průvodce, který 
s nimi probere náročnou životní 
situaci, a ku pomoci je jim také 
nabídka smysluplných kontaktů 
na další služby a instituce.
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Chystá se otevření zahrady hospice 
na Svatém Kopečku

Odvážná myšlenka propoje-
ní všedního světa a světa za zdí 
hospice na Sv. Kopečku se mění 
v činy. Stojí za ní tým lidí spol-
ku Dobré místo pro život v čele 
s Věrou Zukalovou, kteří pro re-
alizaci myšlenky našli i odborní-
ky, například architekta Miroslava 

Pospíšila či krajinářského archi-
tekta Petra Mičolu. Ambiciózní 
projekt „Otevřeme zahradu“ zna-
mená, že by zde postupně kromě 
cest, květin, stromů a vodních prv-
ků vyrostla také samoobslužná ka-
várna. Uvažuje se i o průchodu až 
k samotné bazilice.

Celý projekt vznikl náhodou. 
„Při prohlídce hospice s novou 
paní ředitelkou Šťastnou jsme stá-
ly na terase a já se jí zeptala, co je 
ta džungle dole. Odpověděla mi, 
že zahrada, a já byla šokovaná. 
Sama jsem prošla onkologickou 
léčbou a po každé chemoterapii 
jsem chtěla do lesa. Přišlo mi líto, 
že lidé, kteří odchází ze života, ne-
mohou strávit čas v přírodě, mezi 
květinami a pod stromy. V zahradě 
stál malý cihlový zahradní domek 
a mě napadlo, že by se mohl pro-
měnit v něco jako lesní bar, kam 
by vstoupili lidé z ulice, uvařili si 
kávu, dali něco na zub, zaplatili 
QR kódem a podpořili tak klienty 
hospice. Zavolala jsem panu ar-
chitektovi Pospíšilovi a on hned 
sedl do auta a přijel. Brzy jsem 
do týmu přizvala další odborníky 
a společně jsme si řekli, že ten pro-
stor má pro nás Olomoučany dale-
ko větší přesah a význam a že se 
pokusíme o jeho kultivaci. Když 
se narodí do rodiny dítě, všichni 
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Olomouc arcibiskupská: průvodce zve 
na cestu osudy duchovních vládců

U příležitosti 960. výročí ob-
novení moravského biskupství 
v Olomouci nabídl renomovaný 
turistický průvodce Tomáš Kryl 
novou tématickou prohlídku Olo-
mouce. V duchu jeho projektu Pří-
běhy v souvislostech zve zájemce 
o historii na výpravu s názvem 
Olomouc arcibiskupská. 

O čem všem se během této 
fascinující výpravy můžete do-
zvědět? Na programu jsou tato 
témata: Fenomén moci a vlády 
olomouckých biskupů a arcibis-
kupů jako církevních a světských 
knížat, kancléřů českých králů 
a rádců římských císařů. Osudy 
duchovních vládců Moravy, jejich 
odkaz, stavby, paláce, chrámy, 
které po sobě zanechali, jedinečné 

umělecké předměty a díla, která 
pořídili a zaplatili. Rituály voleb 
a intronizací, dědictví, světci, pri-
vilegia, obřady, zvyky a tradice 
nejstarší diecéze na území České 
republiky s výjimečným postave-
ním v rámci celé střední Evropy. 
Tomáš Kryl pořádá tuto výpravu 

do historie v neděli 2. dubna 2023, 
sraz je ve 13:30 před budovou trž-
nice v Aksamitově ulici. Vstup-
né je 120 Kč pro dospělé a 70 Kč 
v případě dětí od 6 do 14 let. Pro-
hlídka se uskuteční za každého 
počasí; je ale nutná předem rezer-
vace na tomas.kryl@email.cz.

to slavíme. Když někdo odchází, 
zavíráme oči a děláme, že se nás 
to netýká. Chceme to téma odta-
buizovat a dopřát lidem na konci 
života pozitivní okamžiky,“ pro-
zradila Věra Zukalová.

Od té doby se v zahradě usku-
tečnilo několik brigád, s tou první 
pomohly i děti z Dětského domo-
va v Olomouci. Bez podpory ve-
řejnosti se ale plán neobejde. Proto 
autoři vyzývají příznivce spol-
ku i hospice, aby zvážili nějakou 
podporu. Například fotbalisté SK 
Sigma Olomouc už mají na duben 
naplánovanou brigádu v zahra-
dě. S podporou přispěchala i zoo, 
která vnímá spojení obou zahrad 
na Svatém Kopečku jako symbo-
lické. Firma ReFitClinic a Lázně 
Slatinice uspořádají 3. června tzv. 
Dobrošlap z lázní do zahrady. Po-
může i golfový klub GOLF Re-
sort Véska, který uspořádá pod 

hlavičkou Dobrého místa pro život 
charitativní golfový turnaj.

„Pro nás má větší smysl trvalý 
měsíční příkaz na malou částku 
od občana Olomouce nebo větší 
částka od podnikatele, který má 
k hospici či Kopečku vztah, než ně-
jaká dotace. Náš spolek se dotacím 
14 let vyhýbá a veškerá činnost je 
financována od soukromých dárců. 

A já si myslím, že tak je to správně. 
Když se národ mohl složit na Ná-
rodní divadlo, a to hned dvakrát, 
proč bychom my Olomoučané ne-
mohli dopřát lidem v hospici zahra-
du,“ dodává předsedkyně spolku.

Veškeré informace najde-
te na webu www.dobremistopro-
zivot.cz/zahrada. Spolek spouští 
sbírkový účet 6482903399/0800.
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Chomoutovský klub seniorů zdolává 
chodecké výzvy

Klub pro seniory byl v Cho-
moutově na popud občanů zalo-
žen koncem roku 2004. Následu-
jících 15 let, tedy do konce roku 
2019, jsme si užívali společné 
zájezdy, divadla, kina, taneč-
ky, cyklovýlety. Uskutečňovali 
jsme vystoupení pro jubilanty, 
pomohli jsme oslavit výročí 130 
let od založení Sboru dobrovol-
ných hasičů v Chomoutově, vý-
ročí 100 let od založení TJ Sokol 
v Chomoutově, ve spolupráci 
s komisí městské části jsme zpí-
vali koledy na adventních setká-

ních chomoutovských sousedů. 
Byl by to dlouhý výčet.

Začátkem roku 2020 ale při-
šlo varování samotné přírody – 
Covid-19. Volnočasové aktivity 
byly zrušeny a činnost klubů pro 
seniory pozastavena na téměř 
dva roky. V krátkých přerušeních 

„nouzového stavu“ jsme stihli 
alespoň zájezdy na Konopiště, 
do Českého Šternberka, Brun-
tálu a Karlovy Studánky a také 
do Moravského Krumlova na vý-
stavu Slovanské epopeje Alfonse 
Muchy. Po dvou krizových le-
tech se mezi nás několik členů 
už nikdy nevrátilo. Chybí nám, 
vzpomínáme na ně.

Situace zaviněná epidemií se 
dotkla všech. Proto jsme v říjnu 
2021 uvítali výzvu k celorepub-
likové virtuální pouti z Mníšku 
do Bruntálu a k 10 tisícům kroků 

denně. Nejde o to ujít všechny 
ty kroky, ale chodit častěji než 
dosud, pro radost, zdraví i dobré 
vztahy s kamarády. A jak se nám 
dařilo? Chomoutovské Doros-
tenky obsadily 25. místo z 505 
přihlášených týmů! Při opako-
vané účasti v dubnu 2022 se 

Chomoutov umístil na 32. příč-
ce z 91 měst a obcí. Nejstarším 
účastníkem výzvy byl náš člen, 
96letý pan Stanislav Beza, který 
za účast dokonce obdržel od ná-
městka hejtmana upomínkový di-
plom. V rámci soutěže o putovní 
pohár Galské vesnice, vyhlášené 
pro obce do 1500 obyvatel, jsme 
obsadili dokonce první místo!

A šli jsme dále. Říjnové vý-
zvy se zúčastnilo 41 chomoutov-
ských chodců a chodkyň. Všich-
ni přispěli k umístění Chomou-
tova na 42. místě z 86 soutěžích 
měst a obcí z celé ČR. V soutě-
ži o pohár Galské vesnice jsme 
obsadili 3. místo a tým seniorek 
Dorostenky se z 852 soutěží-
cích družstev umístil na krásném 
126. místě. Na prvních příčkách 
jednotlivců za Chomoutov se 
umístili Miluše Švarcová, Dana 
Švestková, Lucie Bubelová a Pa-
vel Koutný.

Náš chomoutovský klub se-
niorů dnes už sice funguje spíše 
jako kavárnička, ale námi dosa-
žené výsledky ukazují, že i v po-
kročilém věku lze něco dokázat. 
Je třeba zapomenout na ostych 
a posílit sebedůvěru. Ačkoli se 
nás už mnoho sportovních aktivit 
netýká, stále ještě máme v oblibě 
bowling, cyklovýlety, kulturní 
a společenské akce vlastní nebo 
pro nás pořádané magistrátem. 
Plánujeme se zúčastnit i další 
„chodecké“ výzvy, která startuje 
v dubnu, a zveme k účasti i se-
niory z jiných olomouckých klu-
bů či jednotlivce. Podrobnosti 
k výzvě najdete na www.desetti-
sickroku.cz. Společně se nám to 
podaří! Jiřina Šimková,  
 KS Chomoutov
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KS Fischerova: udělat všechno pro to, 
abychom se tady měli dobře

Je to 14 let, co jsme se viděli 
poprvé. Od začátku roku 2022 
jsme zpět v klubovně, začali jsme 
oslavou narozenin jubilantek. 
Opět jsme vyzkoušeli luštit kvízy 
a trénovat mozek. Oslavili jsme 
13. výročí a konečně jsme zase 
byli spolu, sice stále s rouškami, 
ale spolu. Pravidelně.

V únoru jsme uspořádali Maso-
pust v maskách, s trochou tanečků 
na židlích. Konečně jsme sunda-
li roušky. Taky jsme měli první 
besedu, přišli pracovníci z Mal-
tézské pomoci. Začali jsme opět 
chodit do tělocvičny. Dostali jsme 
z magistrátu knihu testů, a tak 
pracujeme na svém sebevědomí. 
Březen přinesl oslavu MDŽ a při-
šla další jubilea. Netušili jsme, že 
to byly bohužel poslední společné 
narozeniny Rudy Růžičky a Ma-
rušky Fričové. 

Na konci dubna jsme se vráti-
li k další tradici po dvouleté pře-
stávce. Čarodějnice. Místo masek 
jsme použili klobouky a tančili 
na židlích. Zatančili jsme si znovu 
hned v květnu, navštívili jsme ples 
tanečního oddílu Šahína, nacvičili 
taneček Jeruzalema a vyrobili si 
kostýmy. 

V květnu jsme se taky po dvou 
letech opět vydali na výlet. Jeli 
jsme do kostela v Dubu. Dal-
ší výlet se konal 16. června. To 
jsme jeli s magistrátem do Ivančic 
a do Moravského Krumlova na vý-
stavu Alfonse Muchy. V září jsme 
navštívili Novosadské slavnosti. 

Podzimní výzdoba klubovny 
připomínala konec léta. Děla-
li jsme si ozdobné vázy ze skle-
nic na zavařování, listů stromů 
a krajek. Vyráběli jsme růžičky 
z javorových listů, které jsme 

nechali uschnout a použijeme je 
na Vánoce. 

Skupina členů se vydala 
na bowling. Soutěžit nechceme, 
ale zahrát si je příjemná relaxace. 
V rámci oslav Dne seniorů jsme 
byli v divadle na přestavení Pod-
skalák. Během podzimu pokračo-
valo setkávání, kdy jsme slavili 
narozeniny, luštili testy a dobře se 
bavili. Těšili jsme se na předvá-
noční čas plný tvoření a také jsme 
si užili výlet do Prahy na Hrad 
s klubem ze Slavonína. 

A už tady byl předvánoční čas. 
Vyrobili jsme si adventní věnce 
a bylo velmi milé projít se chodba-
mi v našem domě a na spoustě dve-
ří vidět sice podobné, ale vždycky 
jedinečné, vlastnoručně vyrobené 
věnečky. Do klubu opět přišli Mi-
kuláš, čert a anděl. Před Vánoce-
mi jsme se zapojili do akce Česko 
zpívá koledy. Děkuji za pomoc 
manželům Kratochvílovým a Janě 
s Janičkou Novotných a mému 
muži. V tomto čase přišel i smu-
tek, protože zemřela Boženka 
Navrátilová. Poslední dvě středy 

před konce roku jsme si zpestřili 
zdobením pomeranče a vánoční 
besídkou. 

A je tady rok 2023. Nevíme 
sice, co přinese, ale musíme se 
sami hlavně snažit, abychom 
byli zdraví a v pohodě. V klubu 
máme letos 10 členek, které bu-
dou mít přes 90 let! Musíme se 
zapojit, aby se nám v klubu lí-
bilo, abychom sem chodili rádi 
s tím, že je to místo, které je tu 
pro nás. Za sebe mohu slíbit, že 
se budu snažit dělat všechno pro 
to, abychom se v klubu měli dob-
ře. Nedělám to sama. Za všechnu 
pomoc děkuji hlavně Jožce Bar-
čové a Helence Krabcové. Děku-
ji i děvčatům, která příležitostně 
pomůžou, děkuji Karlovi za krás-
né fotky a dokumentaci naší čin-
nosti a mému muži Pepovi za vše, 
s čím mi pomáhá. Za materiální 
a finanční pomoc děkuji magistrá-
tu. A hlavně děkuji členům klubu, 
že do něj chodí, protože kdyby to 
nedělali, tak by nebylo nic.

Vaše Vlaďka Slavíková,  
vedoucí KS Fischerova
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Knihovna města Olomouce 
zve na hry i přednášky
KLUB DESKOVÝCH HER
17. 4., 22. 5. a 19. 6.  
od 15–18 hodin 
nám. Republiky – přivítáme kaž-
dého, kdo rád hraje stolní hry. Ty 
si lze půjčit i domů. 

BÝT V OBRAZE
Díky spolupráci s organizací Seni-
orOn se scházíme na nám. Repub-
liky vždy v 10 hodin nad chytrými 
zařízeními a technologiemi. Vše si 
v klidu vysvětlíme a zkusíme.
13. 4. Práce s fotkami
18. 5.  Nastavování silného  

a bezpečného hesla
15. 6. Reklamy na internetu

KREATIVNÍ DÍLNY  
PRO DOSPĚLÉ
•  18. 4. v 16 hodin nám. Repub-

liky – Květinový quilling – vý-
roba přáníček a dekorací s kvě-
tinovými motivy díky technice 
z papírových proužků

•  16. 5. ve 14–16 hodin pobočka 
Holice – Šperky 3D perem – vý-
tvarná dílnička, kde si dospělí 
a děti od 8 let mohou vyzkoušet 
práci s moderní technikou

•  25. 5. v 16 hodin nám. Republi-
ky – Relaxační zentangle – se-
známení s technikou relaxační 
kresby, tzv. „uklidňujícího čmá-
rání“, ke které stačí pouze papír 
a tužka.

•	 	4. 4. | 17 hodin 
nám. Republiky

  Sídliště Svět – autorské čtení 
s hudebním doprovodem s Iva-
nou Kokinopulosovou. 

•	 	11. 4. | 17 hodin  
nám. Republiky 

  SpaceX: historie, současnost 

i budoucnost – setkání s Duša-
nem Majerem, autorem pořa-
dů Vesmírné výzvy a Dobývání 
vesmíru. 

•	 	20. 4. | 16:30 hodin
  pobočka Jungmannova
  Irsko – ve spolupráci s Eurocen-

trem/Europe Direct Olomouc 
a ESN Olomouc posoudíme 
tuto zemi očima mladých, kteří 
zde pobývali v rámci programu 
Erasmus. 

•	 	20. 4. | 17 hodin
 nám. Republiky
  Od humoru k hororu – autorské 

čtení Madly Pospíšilové Ka-
rasové z knihy Kroniky rodu 
Příšeráků určené dospělým 
čtenářům.

•	 	25. 4. | 17:15 hodin
 pobočka Brněnská
  Západní parky Ameriky – ces-

topisná přednáška Kateřiny 
Vyroubalové.

•	 	4. 5. | 17 hodin 
nám. Republiky

  Den poezie – maraton čte-
ní básní, který vás postupně 
provede celou knihovnou, do-
plněný o hudební doprovod. 
Pod ochrannými křídly Stan-
dy Denka vystoupí jak známěj-
ší, tak začínající básnici a spi-
sovatelé.

•	 	11. 5. | 17 hodin
 nám. Republiky
  Tádžikistán, Uzbekistán – spor-

tovní přechod Fanských hor 
a návštěva tyrkysových jezer 
Balšoje a Iskanderkul v režii 
šestičlenné výpravy z Přerova.

•	 	13. 6. | 17 hodin
 nám. Republiky
  Peru – o nejhezčím peruán-

ském městě, o posvátném místě 
Inků a dalších zajímavých mís-
tech s cestovatelem Milanem 
Štouračem.

VÝSTAVY
Budovu na náměstí Republiky 
oživují ilustrace a komiksy z knih 
Husité a Řemesla, které od dubna 
nahradí originální obrazy Kateřiny 
Ritterové nazvané Okno do mojí 
hlavy.

Pobočka Brněnská zve na dílka 
Evy Pačesové, která miluje přírodu, 
a proto z ní vycházejí i témata jejích 
obrazů. Ke shlédnutí je do konce 
dubna. Na ni naváže výstava foto-
grafií Petra Václavka z oblíbených 
knih o Dubáncích, rozesmějí jak 
malé, tak dříve narozené.

Pobočka Jungmannova před-
stavuje Martina Benčíka a jeho 
fotografie automobilů zachycené 
pomocí fotomódu, od května se 
pokocháme fotografiemi přírody 
Františka Valčíka.

Na pobočce Holice si nenechte 
ujít výstavu grafik Lucie Skou-
malové, studentky Gymnázia Čaj-
kovského v Olomouci, s názvem 
„Živá planeta“. Následuje mezi-
generační výstava kreseb Podívej, 
co dokážu.
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Holický les láká k rekreaci celé rodiny

Telegraph zve na filmy Kina Senior

Již desáté narozeniny oslaví 
Holický les. V roce 2013 pod tím-
to názvem založilo město Olomouc 
z iniciativy obyvatel a organizací 
Holice sportovně rekreační zónu. 
Záměrem bylo vybudovat prostor, 
kde lidé všech věkových skupin 
mohou trávit volný čas uprostřed 
zeleně. 

Na ploše 33 hektarů bylo vysa-
zeno 72 tisíc listnatých stromečků, 
převážně dubů, lip, habrů, jilmů, 
olší a javorů. V roce 2018 byl les 
propojen cyklostezkou z Holice 
na Nový Svět o délce 1,5 kilo-
metru. Tenkrát zde byly vysaze-
ny i dva památné stromy – Strom 
Olgy Havlové a Strom svobody. 
Loni byla dokončena další eta-
pa cyklostezky směrem k Novým 
Sadům. Postupně přibyl kamenný 
kříž, odpočívadla, lavičky, odpad-
kové koše a další vzrostlé solitérní 
stromy, letos vznikne velké dětské 
hřiště. Do budoucna se uvažuje 
o okruhu pro in-line bruslaře či 
workoutovém hřišti. O zatraktiv-
nění lokality se dlouhodobě snaží 
Spolek pro Holický les, založený 

Kousek od hlavního nádraží, 
za „mrakodrapem“ Regionálního 
centra, na adrese Jungmannova 3, 
stojí budova s názvem Telegraph. 
Kromě výstav různých umělec-
kých děl a kulturních programů pro 
všechny generace nabízí i speciální 
službu pro tu nejstarší: Kino Senior.

Projekce nejzajímavějších sou-
časných snímků na velkém plát-
ně kinosálu probíhají vždy v úterý 
od 15 hodin, případná změna času 
je vyhrazena. Vstupné na filmy 
Kina Senior je vždy 80 korun. Pří-
stup je bezbariérový. Je možno 

platit na místě kartou i hotově, nebo 
si vstupenky rovnou koupit na webu 
www.telegraph.cz, kde se dostanete 
k aktuálnímu programu kina i ce-
lého kulturního centra. Telegraph 
totiž nabízí nejen pobavení, kultu-
ru i vzdělání, ale i kávu, čaj, dort 
anebo rovnou celý oběd. Před fil-
mem i po něm tak můžete posedět 
ve zdejší kavárně nebo se podívat 
na aktuální výstavy do galerie. 

Pokud si vstupenky na film ne-
chcete rovnou koupit, lze si je re-
zervovat u recepčních na tel. 
724 854 774.  (jo)

partou nadšenců z městské části. 
Ten zde také každoročně organizu-
je akce pro veřejnost. 

Brzy bude jaro, Holický les se 
zazelená, na louce vykvetou tisíce 
kopretin a dalších květů. Můžete se 
jen tak procházet prostorem nebo 
využít novou cyklostezku a udělat 
si okruh kolem rybníků a třešňovou 

alejí zpět do Holice. Nebo se může-
te vydat i na delší procházku přes 
Holický les, Nový Svět, kolem 
Moravy až do olomouckých parků. 
Přijďte se do Holického lesa podí-
vat i vy! Více najdete na www.ho-
lickyles.cz.

Ivana Kalodová,  
Spolek pro Holický les
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Mezinárodní den žen se při-
pomíná už od roku 1909. Během 
krátké doby se povědomí o něm 
dostalo i do našich zemí. Po první 
světové válce se ustálilo jeho při-
řazení k 8. březnu. Prohlídka den-
ních listů z 8. března před sto lety 
ovšem ukazuje, že v reálném živo-
tě našich prababiček a pradědeč-
ků svátek žen moc velký význam 
neměl. Třeba olomoucký list Mo-
ravský večerník zrovna 8. března 
1923 popisuje detailně šťáru poli-
cie v olomouckých hotelích, kde 
byli zatýkáni cizoložníci a cizo-
ložnice. Příznačně je zde událost 
popsána tak, jako by šlo zejména 
o hanbu přistižených žen, méně už 
jejich dočasných partnerů.

„Týž večer stála na rohu Kinopa-
sáže dáma asi šestatřicetiletá, odě-
ná s přepjatou koketerií a navoněná 

pronikavým parfumem. Ohlížela 
se nepokojně a oči jakoby hledaly 
ve směsici procházejících se lidí.... 
Náhle zrudla a šněrovačkou staže-
né tělo radostně vydechlo. Přišel. 
„Já jsem dnes volná, Otouši. Mám 
radost, že tě vidím! Víš, že mi to dá 
práci, než se dostanu ven! Muž je 
dnes kdesi na schůzi...“ 

Takhle barvitě popisuje redak-
tor se zkratkou -jek- začátek jedné 
z mnoha schůzek onoho večera, 
které pak měly pokračovat v in-
timním soukromí jednoho olo-
mouckého hotelu, kam ale o pár 
hodin později vyrazïla i policejní 
kontrola. 

Domácnost nestačí!
Pokud jde o MDŽ, ve stej-

né době, tedy v březnu před sto 
lety, se v Olomouci podle zpráv 

různých olomouckých novin ko-
nala pouze přednáška sdružení po-
krokových žen o postavení ženy 
ve společnosti. Obchodníci nein-
zerovali k MDŽ dárky ani květi-
ny, politici negratulovali ženám, 
restaurace ani divadla nepořádala 
žádné speciální programy. Ticho 
a nezájem. 

„Nikdo nemůže žádati po ženě, 
aby ji zcela a plně absorbovala jen 
její domácnost.“ S tímto a dalšími 
podobnými základními postuláty 
se konala v Olomouci v městské 
knihovně valná hromada Sdružení 
pokrokových žen. Ve stejném roce 
se pak olomoucké noviny Morav-
ský večerník věnovaly na titulní 
straně tomu, jak si jinde v Evropě 
všímají tehdy probíhající Mezi-
národní konference akademicky 
vzdělaných žen, zatímco u nás ta-
ková setkání „politici odbývají jen 
bagatelizujícím úsměvem“. Pro 
upřesnění, tématy oné meziná-
rodní konference vzdělaných dam 
v roce 1923 bylo „umístění ženy 
ve světovém díle, v obchodě, prů-
myslu a politice“. 

Ještě o deset let později, v roce 
1933, je situace podle dobového 
tisku stejná. Oslavy žádné, jen 
další schůze pokrokových žen. 
Za pozornost stojí, že na ní měla 
promluvit významná osobnost, 
právnička a politička Milada 
Horáková. 

Za jeřábnice 
a traktoristky

Po válce a komunistickém pře-
vratu byla situace u nás odlišná. 
Od druhé poloviny čtyřicátých let 
minulého století se v tisku mno-
hem výrazněji objevují různé 
proklamace významu žen a je-
jich důležité role ve společnosti. 
K lítosti dnešních rozumných žen 

MDŽ před sto lety: nevěrnice a setkání pokrokových žen
Byť má Mezinárodní den žen, možná známější pod zkratkou 
MDŽ, více než stoletou historii, nebyla to od počátku jen 
záležitost podnikových oslav a kytic rudých karafiátů . Před 
sto lety šlo zejména o záležitost svobodomyslných žen, které 
se snažily prosadit lepší společenské postavení pro něžné 
pohlaví . Většina veřejnosti si tehdy svátku moc nevšímala .
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i mužů to bylo bohužel myšleno 
zejména tak, že se žena má co 
nejvíce zapojit do výroby a ra-
dostného budování rozvinutého 
socialistického státu a jeho těžké-
ho průmyslu. Tím splní svou roli 
v boji za lepší a spravedlivější 
společnost i světový mír. Meziná-
rodní den žen si pro sebe zabrala 
propagandistická mašinérie ko-
munistické strany. 

Je velmi pravděpodobné, že ta-
ková neomalená drzost a samo-
zřejmost, se kterou si minulý re-
žim uzurpoval oslavy svátku dne 
žen pro své ideologické účely, 
vedla po listopadu 1989 k ostenta-
tivnímu nezájmu o MDŽ. Což je 
škoda. 

V devadesátých letech se břez-
nový svátek stáhl do přítmí ne-
zájmu, protože byl předchozím 
režimem až příliš zdiskreditován. 
V roce 2004 byl 8. březen opět 
zařazen do kalendáře mezi tzv. 
významné dny, opulentní oslavy 
z časů předchozího režimu se už 
ale nevrátily. 

Volební právo,  
nevěra a ostuda

Vraťme se ještě do 20. let 
a do první republiky. Jaké bylo 
vlastně tehdy postavení ženy? 
Od roku 1920 bylo v Republice 
československé ženám zaruče-
no rovné volební právo. To teh-
dy nebylo ve světě ani zdaleka 
samozřejmostí. Mimochodem, 
v tomto směru nová republika na-
vazovala na staré Rakousko, kde 
ženy, byť jen některé podle růz-
ných majetkových limitů, mohly 
také volit a později i být voleny. 
Už v roce 1912 usedla v českém 
zemském sněmu první poslan-
kyně Božena Viková-Kunětická. 
Tím ale snaha pokrokových žen 

o zrovnoprávnění ve společen-
ském, politickém i ekonomickém 
směru zdaleka nekončila. 

A co cizoložství, respektive ona 
policejní kontrola v olomouckém 
hotelu na začátku března 1923? Co 
je vlastně policii do toho, s kým 
kdo spí? Tehdy jí do toho něco 
bylo. Přistižení cizoložníci se totiž 
provinili proti zákonu. V kontextu 
s Mezinárodním dnem žen dodej-
me, že celkem běžné byly v růz-
ných právních systémech výrazně 
horší postihy pro nevěrnou ženu 
než pro záletného muže. 

Cizoložství neboli nevěra bylo 
považováno za zločin v nejrůzněj-
ších společnostech už od antiky. 
V Rakousku byl například v roce 
1852 vydán na toto téma zákon, 
který stanovoval jako trest 1 až 6 
měsíců odnětí svobody, pro muže 
i ženy. Cizoložství bylo právně 
napadnutelné i za českosloven-
ské první republiky. A pozor, ne-
musela to být jen fyzická nevě-
ra! V dubnu roku 1924 například 

rozhodl Nejvyšší soud Českoslo-
venské republiky, že nevěra ne-
musí být jen naplněný skutek, do-
tažený do „zdárného“ konce: „Jest 
manželskou nevěrou, zakládající 
důvod k rozvodu, že manžel se 
snažil, byť i bez úspěchu, zvábiti 
jinou osobu ženskou k pohlavním 
stykům.“ 

Takže místo oslav MDŽ bylo 
v Olomouci tehdy v březnu 1923 
spíš pozdvižení a ostuda: „A bylo 
zle. Slzy a prosby žen, ujišťování 
mužů čestným slovem, že se jed-
ná o počestné ženy, které jen jed-
nou zbloudily, neplatilo na naši 
policii. Bez pardonu, ať služka, 
či dáma, ať voják, či pán, úřed-
ník, neb doktor, všichni putova-
li na strážnici... Druhý den ráno 
kráčela na radnici ustaraná ma-
minka nebo tatínek neb manželé 
věrných žen a na strážnici seděli 
stydlivě všichni: Božka, vojá-
ci, úředníci, Otouš, milostpaní... 
a příbuzní přicházeli.“  
 Michal Folta

MDŽ před sto lety: nevěrnice a setkání pokrokových žen

Školní představení pohádkové hry Šípková Růženka, sehrané ve Vel-
kých Losinách v  roce 1958 při příležitosti Mezinárodního dne žen . 
 Zdroj: Státní okresní archiv Olomouc
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Tip na výlet: za mamutem do Brna
V brněnské čtvrti Pisárky u řeky 

Svratky se rozkládá park Anthro-
pos, kde se můžete nejen příjem-
ně procházet, ale také navštívit Pa-
vilon Anthropos Moravského zem-
ského muzea. Jeho součástí je stálá 
expozice nejstarších dějin osídlení 
Moravy a Evropy.

Největší atrakcí, která přitahu-
je malé i velké návštěvníky, je 3,5 
metru vysoký model mamuta v ži-
votní velikosti i s mládětem obklo-
pený přirozeným přírodním pro-
středím. Zveme vás na výlet za ex-
ponáty z nejstarších dějin lidstva, 
kam se z Olomouce pohodlně do-
stanete veřejnou dopravou.

Tradice současného Pavilonu 
Anthropos v Brně má kořeny v ob-
dobí první republiky. Tehdy se díky 
úsilí badatele prof. Karla Absolo-
na podařilo soustředit ve speciál-
ním pavilonu Člověk a jeho rod 
na výstavišti v rámci výstavy sou-
dobé kultury v roce 1928 nebýva-
lé množství nálezů z nejranějších 
období lidských dějin. Na to na-
vázal v poválečném období antro-
polog prof. Jan Jelínek a od roku 
1962 je stálá expozice o nejstarších 
dějinách osídlení Moravy i Evro-
py k vidění právě v Pavilonu An-
thropos.

O původu člověka 
a vzniku kultury

Stálá expozice Pavilonu An-
thropos o nejstarších dějinách osíd-
lení Moravy i celého evropského 
kontinentu je tvořena třemi základ-
ními celky, na jejichž tvorbě se po-
díleli naši přední vědečtí odborníci: 
Morava lovců a sběračů, Nejstarší 
umění Evropy a Paleolitické tech-
nologie. V druhé části naleznete 
aktuální poznatky z výzkumu evo-
luce člověka a počátků jeho kul-
tury, doplněné představením cho-
vání a života člověku nejbližších 

tvorů – lidoopů. Moderní interak-
tivní prezentace, diorámata a re-
konstrukce prostředí a života pale-
olitických lovců a sběračů umož-
ňují si vše ještě lépe představit. Ná-
vštěva Anthroposu je každopádně 
jedinečným zážitkem a navíc je té-
měř celý objekt bezbariérový!

Jak se dostat 
do Pavilonu Anthropos?

Do Brna buď vlakem, nebo au-
tobusem. V Brně pak ze zastávky 
před hlavním nádražím pokra-
čujete tramvají č. 1 na konečnou 

Pisárky, odkud to je k pavilonu 500 
metrů pěšky. Nebo lze u tramvaje 
přestoupit na trolejbus č. 37 a svézt 
se minutu na zastávku Anthropos 
a pěší cestu si o polovinu zkrátit.

Otevírací doba expozic: úterý – 
pátek 9.00–17.00, sobota a nedě-
le 10.00–17.00. Součástí foyer Pa-
vilonu Anthropos je i muzejní pro-
dejna a kavárna. 

Vstupné pro celý objekt: zá-
kladní 120 Kč, zvýhodněné 60 Kč, 
rodinné 220 Kč; na stálé expozice: 
základní 80 Kč, zvýhodněné 40 Kč, 
rodinné 150 Kč. (hp)
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Klub v Nedvězí vedla jednadvacet let! 
Po jednadvaceti letech ukon-

čila vedení klubu v Nedvězí Soňa 
Konkolová. Neúnavná iniciátorka 
akcí nejrůznějšího zaměření pře-
dala vedení klubu dlouholeté klu-
bové spolupracovnici Věře Sucho-
melové.

Už při pohledu do fotokro-
nik, kterými se klub v Nedvězí 
pyšní, je vidět množství různoro-
dých akcí, od hudebních posezení 
na zahradě přes zájezdy, oslavy 

narozenin členů (většinou tema-
ticky maskované), environmen-
tální vycházky, úklidy obce a bře-
hů obcí protékajícího potůčku až 
po odborné přednášky. Ani tím vý-
čet skvěle zorganizovaných akti-
vit nekončí. Bohatost a nápaditost 
činností a akcí, které paní Konko-
lová za dobu svého vedení klubu 
zorganizovala, je obrovská. Vel-
ké díky za její práci jí náleží také 
od odboru sociálních věcí MMOl.

Na sklonku minulého roku 
proběhly řádné volby ve všech 
klubech pro seniory, které město 
zřizuje. Výměna vedoucích klubů 
proběhla v dalších třech klubech, 
vedle Nedvězí také v Lazcích, 
Peškově ulici a v klubu Přichys-
talova. Všem vedoucím, kteří 
předávají vedení klubů svým ná-
stupcům, děkujeme za organizaci 
a skvělou spolupráci s odborem 
sociálních věcí.  (red)



Hledáme vedoucí  
pro kluby seniorů v Olomouci!

Náplní Vaši práce bude vedení klubu, což zahrnuje organizaci zájezdů a klubových aktivit  
pro členy klubu, účast na pravidelných klubových setkáních apod. Dále předávání informací  
a nabídek třetích stran členům Vašeho klubu. 

Vedení klubu je finančně ohodnoceno (práce na DPP).

POKUD MÁTE ZÁJEM, NEVÁHEJTE NÁS KONTAKTOVAT!

Jste v důchodu a hledáte smysluplný přivýdělek? 
Rádi komunikujete s lidmi? 
Máte rádi procházky a výlety?
Rádi trávíte čas aktivně při sportu?
Máte základní znalost práce s e-mailem? 

PAK HLEDÁME PRÁVĚ VÁS! 

Pro bližší informace kontaktujte zaměstnance MMOL Odboru sociálních věcí:

PhDr. Eva Trčková
e-mail: eva.trckova@olomouc.eu  |  +420 585 562 112
Bc. Nikola Hargašová 
e-mail: nikola.hargasova@olomouc.eu  |  +420 585 562 436


